MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWI ARKUSZ I

Zadanie 1 (0-1 pkt.)

Zadanilz'Z (0-1 pkt.)

ZadaniS'S (0-1 pkt.)

ZadaniS'4 (0-1 pkt.)

Zadanilzs (0-1 pkt.)

Zadanilzé (0-1 pkt.)
B.

Zadanie 7 (0-3 pkt.

A. PHARE

B. ISPA

C. SAPARD

Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.

Zadanie 8 (0-4 pkt.)

Wyjasnienie:
Proces rozwoju miast, wyrazajacy wzrostem liczby miast, powigkszeniem obszarow
miejskich oraz liczby mieszkancow miast.
Przyktady:
1. Problemy ekologiczne.
2. Przeludnienie wielkich aglomeracji.
3. Rozw0(j przestepczosci.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za wyjasnienie 1 kazdy prawidtowy przyktad.

Zadanie 9 (0-3 pkt.)
Czechy, Niemcy, Rosja.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za kazde poprawne wskazanie.

Zadanie 10 (0-1 pkt.)
C.

Zadanie 11 (0-16 pkt.)

A. Trojpodzial wtadzy.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidlowa nazwg.
B. 1. Sejmi Senat, 2. Prezydent i Rada Ministréw, 3. sad i trybunaly.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za podanie prawidtowych nazw, wystarczy
wymieni¢ po jednym organie a w trzecim sad.



C. 1. Warunek (zasada) dobrowolnosci i réwnosci.
2. Warunek (zasada) demokratycznego charakteru partii.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za podanie prawidtowych warunkow.

D. Np.: W demokratycznym kraju pracownicy maja prawo zaktadania zwiazkow
zawodowych, gwarantuje to konstytucja.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidtowe wyjasnienie.
E. Np.:
1. Odwotywanie si¢ do zasad nazizmu.
Odwotywanie si¢ do zasad faszyzmu.
Odwotywanie si¢ do zasad komunizmu.
Odwotywanie si¢ do nienawisci rasowe;.
Propagowanie przemocy w zdobyciu wiadzy.
. Utajnienie dziatalnosci.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za podanie prawidlowych przypadkow.

SR

F. Np.:
Decentralizacja wtadzy publicznej - to przeniesienie czg$ci uprawnien wladzy
centralnej na organy nizszych szczebli w okreslonych dziedzinach zycia publicznego,
ograniczenie lub zniesienie centralizacji.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za podanie poprawnej definicji.

G. Np.:

1. Uwzglednienie wigzi spotecznych.

2. Zapewnienie zdolno$ci wykonywania zadan jednostkom terytorialnym.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za podanie kazdego z warunkow.

Zadanie 12 (0-10 pkt.)

A. 1. Litwa.

2. Slowacja.

3. Czechy.

Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za podanie prawidlowej nazwy kazdego z panstw.
B. 1. Rosja.

2. Biatorus.

3. Ukraina.

Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za podanie prawidlowej nazwy kazdego z panstw.

C. —Np.: Rozbudowa sieci autostrad zwigkszy:
- atrakcyjno$¢ komunikacyjna Polski,
- ruchu turystyczny,
- zaktywizuje kontakty gospodarcze.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za kazdy logiczny argument (max 3 pkt.)..

D. Zdajacy powinien poda¢ argument uzasadniajacy rozwoj polskiej gospodarki pod
wplywem rozbudowy sieci autostrad w kraju.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt.



Zadanie 13 (0-5 pkt.)
Prawidlowo uzupetiony tekst.

Prezydent Rosji Wiadymir Putin po zamachu terrorystycznym w Biestanie 1 wrze$nia
2004 roku, zapowiedzial wzmocnienie wladzy w panstwie. Moze to oznaczaé ograniczenie
lub zahamowanie demokratycznych reform w Rosji. Do zorganizowania zamachu przyznat
si¢ przywodca czeczenskich terrorystow Astan Maschadow, ktory akt terroru uzasadnit walka
o niepodleglos¢ Katkazu (Czeczenii). Zamach zostat potgpiony przez mi¢dzynarodowa opini¢
publiczna, gldwnie za to, ze jego ofiarami byly dzieci, a obiektem szkota, w ktorej doszto do
masakry.

Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za trzy prawidtowe uzupetnienia zdan w tekscie, 2

punkty za cztery, 3 punkty za pi¢¢, 4 punkty za sze$¢, S punktow za prawidtowe

uzupehienie tekstu.

Zadanie 14 (0-2 pkt.)

A. Poniewaz wigkszo$¢ spoleczenstwa posiada zbyt niskie dochody, a dochodzenie
do bogactwa w Polsce jest wynikiem uktadow 1 czgsto tamania prawa, a nie efektem
uczciwej cigzkiej pracy i posiadanych umiejetnosci.

B. W spoteczenstwie obywatelski i panstwie prawa praca i umiejgtnosci powinny decydowac
o bogactwie 1 poziomie zycia, poniewaz ta droga zapewniataby stabilizacj¢ obywatelowi
1 systematyczny rozwoj panstwu.
Uwaga: Przyznaje si¢ po 1 punkcie za prawidlowe wyjasnienia.

Zadanie 15 (0-15 pkt.)

A. PKB w latach 2003 i 2004 systematycznie rost. W I 1 Il kwartale 2004 roku osiagnat
bardzo wysoki poziom, ponad 6%, co §wiadczy o dynamicznym rozwoju polskiej
gospodarki.

Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidlowe wyjasnienie.

B. Dynamiczny okres rozwoju nastapit od marca (III) do czerwca (VI) 2004 roku.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidlowe wskazanie.

C. Wozrastajacy wspotczynnik inwestycji, informuje o pojawieniu si¢ nowych miejsc pracy,
to w konsekwencji moze doprowadzi¢ do zmniejszenia bezrobocia w Polsce. gdy wzrasta,
moze w istotny sposob wplyna¢ na spadek bezrobocia w Polsce.

Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidlowe wskazanie wspotczynnika i 1 punkt za
wyjasnienie jego wplywu na bezrobocie w Polsce.

D. Np.:
1. Wzrastajacy PKB $wiadczy o dobrej koniunkturze w gospodarce.
2. Wazrastajaca konsumpcja podkresla dobra sytuacj¢ materialna obywateli.
3. Inwestycje potwierdzaja rozwoj i stabilizacj¢ gospodarcza.
4. Eksport wzmacnia budzet.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za kazdy prawidlowy wniosek.



PKB.

Wzrost inwestycji.

Wazrost eksportu.

Konsumpcja indywidualna.

Uwaga Przyznaje si¢ po 1 punkcie za prawidtowe mieszczenie wskaznikow.

W I kwartale 2003 roku.
Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidlowe wskazanie.

. PKB wzrost 0 6,3%

Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidtowe wskazanie.

. Np.: PKB - to jeden z wskaznikow ilustrujacych stan gospodarki danego kraju.

Uwaga: Przyznaje si¢ 1 punkt za prawidlowa definicjg.

Zadanie 16 (0-15 pkt.)
Do oceny listu nalezy zastosowac nastepujace kryteria:

Nk L —

Zastosowanie formalnych wyrdznikow listu (data, zwrot do adresata, podpis)
Jasno sformutowane stanowisko.

Wiasciwe wykorzystanie Zrddel informacji.

Krytyka argumentéw zwolennikéw budowy.

Podanie argumentow przeciwko budowie.

Umiejgtnos¢ przekonywania (stownictwo, zwroty, sita przekonania).
Kompozycja, logiczno$¢ wypowiedzi, jgzyk.

3 pkt.
1 pkt.
2 pkt.
3 pkt.
3 pkt.
1 pkt.
2 pkt.



